

信 息 周 报

2015 年第 16 期
(总第 166 期)

党政办公室编

2015 年 5 月 25 日

本 期 要 目

- 市教委召开高校支持附中附小发展工作推进会
- 2015 “QS 世界大学学科排名”发布
- 西南财经大学举行首批全日制专业学位研究生校外导师受聘仪式
- 中南财经政法大学全面开展本科教学工作状态专家评估
- 董竹娟任北京工商大学党委副书记

市教委召开高校支持附中附小发展工作推进会

5月12日，市教委召开高校支持中小学发展工作推进会。市委常委、教工委书记苟仲文出席大会并讲话，市教委付志峰副主任主持会议，相关区教委及部分高校、附中附小负责人、在京新闻媒体记者共计150余人参加会议。

会上首师大首都基础教育发展研究院就项目推进情况进行了总结，北京第二外国语学院及其附中附小团队集中展示了三校深度合作情况，朝阳区教委、北京航空航天大学、首都经济贸易大学、北京科技大学附属中学、中国石油大学附属小学分别介绍了高校支持附中附小发展的工作经验和做法。

会上市委常委、教工委书记苟仲文强调，高校支持附中附小建设工作，虽然有了实质性进展和阶段性成果，但必须看到任务还很艰巨，一些壁垒还需进一步突破，希望各相关高校、区县和中小学校要在认识上从人才培养角度再深化，实践中要在合作机制上多探索，成效上要让学生真受益。

2015“QS世界大学学科排名”发布

由总部位于英国伦敦的QS教育集团主持的2015年最新“QS世界大学学科排名”近日正式发布。

今年的“QS世界大学学科排名”达到了破记录的36个学科规模，来自全球100多个国家顶尖的85062名学者和41910名雇主参与了专业评比，以及对于1730万学术出版物和超过1亿引用的数据分析（Scopus/Elsevier引用数据库）。

中国大陆有58所大学入选全球顶尖学科前400名，加上中国香港（8所）和中国台湾（20所），共有86所大学学科进入全球前400，仅次于有157所大学入选的美国，成为全球顶尖学科排名入选大学第二多的国家。英国世界第三，有80所大学进入全球学科排名前400。法国第四（56所），德国第五（47所）。

中国有7所大学排名前50名之内，北京大学以22个学科入选，领先于所有中国大陆大学，其它依次为清华大学（15），上海交通大学（7），复旦大学（2），同济大学（2），中国农业大学（1），北京师范大学（1）。

而在全球学科排名前20名中，清华大学有7项学科入选，紧随其后的是北京大学（5项）。清华大学的土木工程排名第7，建筑排名第8，材料科

学排名第 11，机械排名第 16，电气及化学排名第 17，化学工程排名第 20。北京大学的现代语言全球第 5，语言学第 14，化学第 15，法学第 18，牙科并列第 17。其它有出众表现的包括同济大学的建筑全球排名第 16，中国农业大学农林排名第 18，上海交大土木工程全球排名第 29，复旦大学现代语言全球排名第 36，北京师范大学教育学全球排名第 42。除以上学校外，另有 16 所其它中国大学在前 100 中提升名次。

中国大陆 58 所上榜高校在全球 36 项学科评比中的 35 个学科都达到国际水平，以北京（17 所），上海（10 所）为主导，遍布中国大陆 15 个个省和直辖市：江苏（5 所：南京大学、东南大学、南京农业大学、南航、苏州大学），陕西（4 所：西安交通大学、西北工业大学、西北农业科技大学、西安电子科技大学），广东（3 所：中山大学、华南理工大学、华南农业大学），湖北（3 所：武汉大学、华中科技大学、华中农业大学），天津（南开大学，天津大学），山东（2 所：山东大学，山东农业大学），四川（2 所：四川大学、电子科技大学），浙江（浙江大学），安徽（中科大），黑龙江（哈尔滨工程大学），吉林（吉林大学），福建（厦门大学），辽宁（大连理工大学），湖南（中南大学），重庆（重庆大学），甘肃（兰州大学）。

QS (Quacquarelli Symonds) 世界大学排名是世界三大大学排名之一，其排名包括世界综合及学科排名以及数个独立的地区性排名。

西南财经大学举行首批全日制专业学位研究生校外导师受聘仪式

5 月 17 日，西南财经大学首批全日制专业学位研究生校外导师受聘仪式举行，共有 47 位校外导师获聘。校长张宗益、副校长马骁、副校长史代敏出席仪式。

校长张宗益指出，面向未来，学校学位与研究生教育将着力做好：**一要**坚持立德树人的人才培养根本使命，凸显研究生教育的战略地位，支撑“建设特色鲜明高水平研究型财经大学”的目标。**二要**持续深化研究生教育综合改革，着力完善专业硕士培养体系。以培养拔尖创新人才和高端应用人才两大类人才为目标，搭建学术创新能力和实践能力两大培养平台，着力打造提升培养质量与适应社会需求并举的研究生教育新体系。**三要**大力建设专硕核心实务课程，凝练专硕教育特色提升竞争力。张宗益强调，财经学科是致用之学，希望通过聘任校外导师，加强专硕实务课程建设来实现专硕教育

中对学生社会实践能力、专业实践能力的培养。他期望各位校外导师能从业界的视角审视学校研究生培养中存在的不足，并期望校外导师把自己的丰富经验通过课程或实践的渠道传授给学生，使其发挥更大的作用。

中南财经政法大学全面开展本科教学工作状态专家评估

5月12日至15日，由中南财经政法大学副校长刘茂林等19名教授组成的本科教学工作状态评估专家组对该校18家承担本科教学工作的单位进行了现场评估。

3天里，评估专家在前期审读受评单位本科教学工作状态自评报告和本科教学基本状态数据分析报告的基础上，通过听取受评单位的自评汇报、与学院领导深度访谈、召开师生座谈会、查阅支撑材料等多种方式，根据《中南财经政法大学本科教学工作状态评估指标体系》，对受评单位的本科教学工作状态“把脉”和“会诊”，不仅肯定成绩，更多地是指出工作中存在的问题，提出解决思路和建议。

评估专家和受评单位都认为，本次评估在真正落实人才培养的中心地位和本科教学的基础地位、真正实现本科人才培养特色、真正做到教师科研反哺本科教学等方面发现了问题、找到了途径。下一步，本科教学评估中心将对评估专家的评估报告进行整理，形成整改文件，指导促建促改工作。

董竹娟任北京工商大学党委副书记

5月15日，受市委组织部和市委教育工委委托，北京工商大学召开干部宣布大会。会上，校长孙宝国宣读了市委决定，任命董竹娟为中共北京工商大学委员会副书记。

董竹娟，女，1969年6月出生，汉族，上海市人，1990年1月入党，1991年7月参加工作，工学硕士，高级政工师。曾任北京轻工业学院团委书记，北京工商大学团委书记，化工学院党总支副书记，学生部（处）副部长兼团委书记，学生部（处）部长兼武装部部长，研究生部党总支书记兼研究生工作部部长、研究生部副主任，党委组织部（统战部）部长兼机关党委常务副书记等职务。

抄送：校领导、校长助理、全校中层干部

首都经济贸易大学党政办公室

2015年5月25日